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Grupo de Trabalho: GT-Plano do Grupo de Comitês de Bacias Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê 

Reunião: 5ª Reunião do GT-Plano 

Data: 23/07/2021 – 14:00 horas 

Local: Reunião por videoconferência – Google Meet (Código da reunião: xap-hdnq-ipb) 

Assunto(s) em 

discussão: 
i. Análise de temas críticas e debate sobre possíveis objetos do TR 

Pauta: 

1. Informes; 

2. Aprovação das memórias das reuniões anteriores; 

3. Repasse sobre a reunião da coordenação com o Grupo de Acompanhamento (21/07); 

4. Apresentação e debate da matriz de temas críticos; 

5. Brainstorming sobre perguntas que o estudo poderá responder; 

6. Explanação sobre a metodologia de rateio entre CBHs; 

7. Próximos passos; 

8. Encerramento. 

Conclusões e 

Encaminhamentos: 

No início da reunião foi aprovada a pauta e colocada em discussão a memória da 3º e 4ª 

Reunião Ordinária do GT-Plano, as quais foram aprovadas por unanimidade. 

Na sequência, a Sra. Raquel (CBH PCJ) fez um repasse sobre a reunião das coordenações 

dos GTs da vertente do Tietê, realizada em 21/07. O Sr. André Navarro (SE PCJ), Secretário 

Executivo dos Comitês PCJ, em complemento, fez um breve relato sobre reunião realizada 

com o COFEHIDRO e as orientações repassadas quanto à indicação das contratações do TRs 

em elaboração, após a aprovação do Plano de Aplicação da Cobrança de cada CBH. O 

mesmo comentou ainda que, se todos os CBHs aprovarem o Plano de Aplicação em março, 

pode haver a possibilidade de estender o prazo de entrega da versão final dos TRs. Ressaltou 

que a maioria dos grupos solicitou uma extensão de prazo e que o tema será debatido na 

reunião com as Secretarias Executivas, em 30/07. 

Dando continuidade ao 4º item da pauta da reunião, a Srta. Aline Santi (Agência PCJ), 

apresentou a matriz de temas críticos, consolidando os resultados das apresentações dos 

Planos, realizadas nas 3º e 4º R.O do GT-Plano. Com a matriz foram evidenciados, 

inicialmente, dois temas relevantes para compatibilização: qualidade das águas e horizonte 

dos Planos. 

Diante da apresentação, o grupo iniciou uma rodada de brainstorming com o objetivo de 

definir o objeto do TR. O Sr. André Navarro levantou um questionamento sobre as 

expectativas de revisão dos Planos, especialmente do PCJ e do AT, recém aprovados. O Sr. 

Valburg (FABHAT) esclareceu que ainda não foi definido o prazo de revisão do Plano mas 

que há uma expectativa de que ocorra em 2030, considerando o horizonte mínimo de 12 anos 

dos Planos, definido no normativo legal do tema. O Sr. Eduardo Léo (Agência PCJ) 

comentou que será necessário pensar em uma graduação de revisões dos Planos, para dar 

sincronicidade aos horizontes. Ressaltou a importância de que os CBHS deverão “pactuar” 

conteúdos comuns nas nas revisões dos planos, como horizontes de projeções, horizontes 

para as metas intermediárias e pontos de entrega. O Sr. Eduardo Léo comentou ainda sobre 
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o cuidado que as revisões deverão ter em relação aos dados do próximo censo, sem 

perspectiva de ser realizado. Ressaltou que o horizonte comum dos Planos poderia ser 2040, 

uma vez que as análises de tendências do estado de SP preveem uma estabilização da 

população neste período. 

Diante das falas colocadas, a Srta. Aline ressaltou que o foco do estudo poderia ser em 

aprofundar os levantamentos e discussões que o GT tem realizados até o momento. O Sr. 

André colocou que a proposta da consultoria levantar o que precisa ser compatibilizado nos 

Planos pode ser impactado pela revisão da Deliberação CRH nº 146/2012, em andamento, 

considerando que é o normativo que “dita as regras do jogo” para a elaboração e revisão dos 

planos. Colocou o entendimento que após o estudo os CBHs deverão criar consensos para 

alinhar as revisões, podendo inclusive ser desdobrado como uma diretriz/recomendação para 

a elaboração do PERH 2024-2027. Sobre as condições de entrega, o Sr. André ressaltou que 

seria interessante a definição de pontos de entrega internas, dos afluentes na calha dos rios 

principais de cada Bacia. O Sr. Eduardo Léo, em reforço à fala do Sr. André, ressaltou a ideia 

de que o estudo servirá como base para as revisões dos planos e que há a possibilidade de 

ser impactado também pela Resolução CNRH n° 145/2012. 

Diante das falas do Sr. André e Léo, a Srta. Aline colocou que a inclusão das pactuações, 

que podem ser subsidiadas pelo estudo, no PERH traz robustez para o que precisa ser feito 

para a efetiva compatibilização dos planos. 

O Sr. Valburg comentou que no GT-Monitoramento o grupo também está definindo o escopo 

do TR e que é necessário sempre revisitar o objetivo do GT, de modo que as discussões não 

percam o foco. Refletiu, ainda, qual o impacto que a revisão da 146 teria no desenvolvimento 

do estudo a ser contratado. 

O Sr. André Navarro mencionou que há um volume do PERH focado na qualidade da Bacia 

do Rio Tietê, mas ressaltou desconhecer o conteúdo do documento. O mesmo sugeriu ao GT 

uma aproximação com a CRHi para entender o objetivo deste documento com foco no Tietê 

e como o estudo poderia contribuir para aperfeiçoar o que este documento já prevê, 

especialmente em relação à crise hídrica. 

A Sra. Raquel comentou que a bacia do Rio Tietê tem uma sensibilidade para o tema da 

qualidade e disponibilidade e que poderia-se focar o estudo nestes temas. A Sra. Natália 

(FABHSMT) sugeriu que para direcionar as discussões do GT seria interessante buscar 

algum representante da ANA que pudesse explanar sobre Planos Regionais e condições de 

entrega. A Sra. Raquel indiciou o Sr. Marco Amorim, considerando que é membro da CT-

PB dos Comitês PCJ. 

Diante da fala da Sra. Natália, o Sr. Eduardo Léo, sugeriu que inicialmente o grupo busque 

um diálogo com a CRHi, sobre o PERH, haja vista a reestruturação que a ANA tem passado. 

O Sr. André Navarro comentou que o ideal seria um diálogo com a Cobrape (responsável 

pela elaboração do PERH) para explanar sobre a modelagem realizada e as metas de 

qualidade definidas para o Rio Tietê. 
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O Sr. Valburg colocou a importância do diálogo com os responsáveis técnicos do PERH para 

esclarecer e entender a fundo qual é o objetivo do PERH em uma abordagem detalhada para 

a Bacia do Rio Tietê. 

 

A Sra. Érica (CBH-TJ) colocou que o CBH TJ ainda não tem maturidade para tratar de 

condições de entrega, considerando que as ações são financiadas com recursos FEHIDRO, 

insuficientes para o que precisa ser feito na bacia. Sugeriu que o estudo possa abordar 

também estratégias de fortalecimento e pactuação para capitanear recursos financeiros de 

fora do sistema para a execução do Plano. 

Diante da fala da Sra. Érica, o Sr. André relatou a situação do Plano das Bacias PCJ, 

ressaltando o elevado orçamento previsto e os caminhos adotados para priorizar o que era de 

maior criticidade, para direcionar os recursos disponíveis, abaixo do estimado como 

necessário. 

Após os debates e manifestações, definiu-se como encaminhamento da pauta que a Srta. 

Aline contactará a CRHi para solicitar o apoio na indicação de um membro que possa fazer 

uma explanação sobre o PERH para o GT. 

Na sequência, a Sra. Natália fez uma breve explanação sobre os critérios de rateio que foram 

propostos no âmbito do GT-Agência, ressaltando que o GT decidiu que o critério 

“arrecadação” seria o mais adequado. Foi comentado, ainda, que o GT-Plano poderá ainda 

avaliar os critérios propostos pelo GT-Agência. 

O GT definiu em conjunto a data da 6ª R.O, em 04/08/2021 às 14h, a confirmar. 

Comunicou-se que os materiais da reunião seriam compartilhados com os membros, por e-

mail. 

Dados os encaminhamentos, a reunião foi encerrada. 

Próxima reunião: 6ª Reunião Ordinária do GT-Plano: 04/08/2021 – 14:00 horas (a confirmar) 

Observações: Os materiais da reunião estão disponíveis aqui 

Responsável pela 

redação: 
Aline Doria de Santi – Coordenadora Adjunta do GT-Plano 

 

Participantes – Nome completo (CBH / Entidade) 

1 Aline Santi (FABH-PCJ) 

2 Antônio Carlos Vieira (CBH-TB) 

3 Érica Rodrigues Tognetti (CBH-TJ) 

4 Natália Zanetti (FABH-MT) 

5 Raquel Eliana Metzner (CBH-PCJ) 

6 Thiago de Souza Maciel (CBH-BT) 

Convidados – Nome completo (CBH / Entidade) 

7 Eduardo Léo (FABH-PCJ)  

8 Valburg de Sousa Santos Junior (FABH-AT) 

9 André Navarro (SE CBH-PCJ) 
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10 Caroline Bacchin (SE CBH-PCJ) 
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